
附件3：
一、采购原因
随着近些年校园网软件平台基础设施的完善，广大师生已经习惯了通过统一的入口获取校园网资源，利用移动端和PC端的一站式信息聚合功能享受各个业务系统提供的信息化应用服务。如何把所有校园应用产生的信息进行有效的聚合与管理，同时使师生用户关注的信息能够及时、准确的让用户获知是大家关注的重点。这些信息既包括各个应用每天产生的日程服务类信息，也包括通知消息类信息。既有应用内部的私人信息，也有广而告之的公共信息。由于没有统一的底层信息调度支撑服务，散落的信息资源分散在校园网各应用系统内部，达不到信息的统一聚合，如何高效地沟通和协作逐渐成为一个重要的问题。此外，在信息的获取方式上看，目前互联网上主流的信息接收方式为个性化的订阅与智能化推荐，而目前我校的信息仍以用户的主动阅读为主，还存在一定的差距。因此，需要通过建设校园信息的支撑服务平台，用于校园内各应用内部信息的统一管理，包括信息的采集、重组、调度和聚合，通过与校园门户、校园移动APP、微信公众号等一站式服务平台的集成，为师生提供个性化、智能化的信息服务，以提高用户体验。更加发挥智慧校园平台的能力。

1、 建设效果
管理支撑服务平台项目的建设将为学校打造统一的信息聚合与管理平台，同时整合校园业务应用中的公共信息与个人相关信息，从而节省校园用户的信息获取时间，提高工作效能，避免了传统的方式带来的低效率问题。有助于学校实现业务流程的标准化，校园信息管理标准统一化，为校园数据的进一步集约化提供保障。该服务平台的建设将提高师生对学校的认知度，进一步增强我校的整体形象。
    通过本项目的建设，将达到以下几方面的效果
1) 作为校园内重要的软件基础支撑平台，实现校园网上日程服务类信息、办公信息、通知信息的采集、聚合、管理与推送服务。
2) 所有信息与现有校园一站式服务系统（包括但不限于校园门户、移动APP、微信公众平台等）进行整合，实现信息的实时推送。
3) 用户可通过一站式服务系统，个性化的订阅相关服务类信息，系统可根据用户角色对用户可能感兴趣的信息进行智能化推荐。
4) 集成校园内已有的信息系统内的服务类信息，包括OA、教务系统、研究生系统、信息发布平台、新闻网、活动网等。
5) 基于校级共享数据，在系统的实施过程中对相关数据进行梳理，实现对教职工和本硕博学生的数据建模工作，并可持续性添加或调整各类数据模型。
6) 该系统应与哈工大统一身份认证系统无缝集成，同时提供开放接口接入校园开放开发服务平台，供校级应用方便地调用。

2、 技术要求
1. [bookmark: _Toc246129216][bookmark: _Toc278811658]基本原则
1) 实用性和可行性：主要技术和产品必须具有成熟、稳定、实用的特点，实用性放在首位，既要便于校园应用开发者和校园用户使用，又要便于维护人员系统管理。
2) 先进性和成熟性：统一设计既要采用超前思维、先进技术和系统工程方法，又要注意思维的合理性、技术的可行性、方法的正确性。不但能反映当今的先进技术和理念，而且具有发展潜力，能保证未来若干年内占主导地位。先进性与成熟性并重，并考虑到近年来的应用发展特点，把先进性放在重要位置。
3) 开放性与标准化原则：本项目的开放性十分重要。平台应是一个开放的且符合业界主流技术标准的系统平台，并对网络的硬件环境、通信环境、软件环境、操作平台之间的相互依赖要尽可能的小。
4) 可靠性和稳定性：考虑技术先进性和开放性的同时，还应从系统结构、技术措施、系统管理等方面着手，确保系统运行的可靠性和稳定性，达到最大的平均无故障时间。
5) 可扩充性及易升级性：适应应用不断拓展的需要，应用平台的软硬件环境必须有良好的平滑可扩充性。
6) 安全性和保密性：应用平台设计中，即要充分考虑信息资源的共享，更要注意信息资源的保护和隔离，应分别针对不同的应用和不同的网络通信环境，采取不同的措施，包括系统安全机制、数据存取的权限控制等。
7) 可管理性和可维护性：整个应用平台是由多个部分组成的较为复杂的系统，为了便于系统的日常运行维护和管理，要求所选产品具有良好的可管理性和可维护性。另外可管理性和可维护性还包括对平台的自身。
8) 最佳的性能价格比：坚持少花钱多办事的工作思路，进行科学的投入产出分析，力求设计反映实际需求，在设计上寻求最佳的性能价格比。
9) 易用性和友好性：以用户体验为核心、页面风格简洁国际化。
2. [bookmark: _Toc278811659]总体技术要求
项目采用的技术路线应充分支持哈工大的应用需求和未来发展，同时考虑到系统的总体拥有成本。
应用开发应采用J2EE标准、组件技术及在数据交换上对XML、JSON等的支持，使系统功能最优化，同时将整体系统内部在技术上的相互依赖性减至最低。
1）应用程序的编程语言
系统软件必须遵循J2EE的技术路线，采用Java编程语言和服务器端Java技术进行开发。
2）面向对象的组件技术
面向对象技术的组件模型为软件体系结构设计和大型应用软件开发给予了强有力的支持，着重于开发构成应用程序“业务对象”的可重复使用的组件，利用这些组件顺利地建立分布式应用程序。
3）服务接口
项目所涉及到的对外组件服务、数据服务等应通过简单、精确定义接口进行通讯，不涉及底层编程接口和通讯模型。具有中立的接口定义，以适应不断变化的环境。
4）应用程序开发与运行结构
应用系统平台的开发及运行结构要基于后台数据库的三层架构，即Web服务器、应用服务器和数据库服务器。应用软件采用主流应用程序开发工具，并最有效地支持按J2EE规范的Java程序语言开发应用程序。
5）数据库系统
考虑到用户规模较大、以及今后信息化的不断发展，以及本次建设内容的业务特点，在本次建设中数据库采用Oracle数据库。
6）服务器虚拟化
根据系统访问量较大的特点，为保证高负载下网站流畅，使用虚拟化和分布式部署，将一台物理服务器划分为多台逻辑上独立的服务器，进行水平方式上的集群部署，充分使用硬件性能，提高设备的利用率，同时实现负载均衡的效果。
7）界面设计风格与人机交互方式
应符合最新的网页端设计趋势，充分考虑使用者的用户体验，且具有哈工大的独创性。PC端界面需与校园门户系统相融合，移动端界面需与移动APP应用相融合。
8）浏览器兼容性
支持IE11、360浏览器、FireFox、Chrome、Safari等主流浏览器的兼容性显示。
3、 项目需求

1 基础框架
    基础框架为构建各种基于信息服务的支撑服务提供基础性框架，提供一系列接入功能，完成与哈工大智慧校园体系的无缝整合，并提供基础功能组件，在此基础之上再来构建各种支撑服务。
1.1 用户管理
    由于基础支撑服务业务会面向广大教职工与学生，需要与数据中心中的用户数据进行对接，保证人员数据和数据中心一致。
· 提供完善的自动同步机制，方便后续各支撑服务的正常使用。
· 并提供手动维护的常规管理功能，
· 支持用户组的管理。
1.2 公共角色管理
    校园内大量的公共角色也是业务功能的重要概念，特别是对于办公类应用，流程平台内的服务而言，基于角色的api调用便于相关功能的开发。需要与数据中心中的公共角色数据进行对接，保证角色数据和中心一致。
· 提供完善的同步机制，能自动处理数据中心推送的数据。
· 提供手动维护公共角色的功能，并维护角色与用户之间的对应关系。
1.3 组织架构管理
· 提供组织构架管理功能，维护校内的组织架构，如部门，学院。用于支撑基础服务业务中对组织结构有依赖的相关服务。
· 与本校数据中心对接，提供完善的同步机制，做到组织架构数据与数据中心同步。
1.4 日志组件
    提供统一的日志组件，便于所有支撑服务的统一调用。能够对所有的支撑服务中的各类业务功能提供统一的日志接口，便于日志的统一化管理。
1.5 统计组件
    提供统一的统计组件，便于所有支撑服务的统一调用。能够对所有支撑服务的使用情况和形成的业务数据进行统计和分析。
1.6 API监控组件
    对基础支撑服务的所有API进行监控。主要监控其调用客户端信息与响应时间，用于更好的分析API的健壮性与性能。并通过图形化界面能否反应API的调用数据。
2 开放式授权服务
    开放式授权服务是应用支撑服务的一个核心内容。是将所有的支撑服务作为资源服务，通过OAuth2协议进行保护，从而对校内应用或者校外应用提供安全可控的应用支撑服务。
· OAuth2 Server
    提供OAuth2 Server,全面实现OAuth2协议中的Authorization Code Grant，Implicit Grant，Client Credentials Grant的授权模式。
Authorization Code Grant与Implicit Grant授权模式用于让用户对应用授权访问个人数据。
    Client Credentials Grant授权模式用于支持支持平台授权应用访问相关的API资源。
· 与一站式服务平台集成
    须与本校的门户、移动数字校园APP、微信公众平台进行整合。用户通过CAS登陆后即可完成与OAuth2 Server的登陆。这样用户再访问外部接入的应用时，可以通过OAuth2授权其访问用户信息。通过与一站式服务平台的集成将相关管理服务数据实施统一的一站式展示。
· 与开放开发服务平台集成
    须与本校的开放开发服务平台进行整合。开放开放服务平台的应用中心中的每个应用都分配了对应的appid和appkey，OAuth2 Server须根据appid和appkey分配对应的token，以授权给应用访问相关的资源API。
· 授权管理
    所有的授权数据，可以管理和维护。平台管理员可以维护对应用的授权，能够管理应用是否允许获取access_token,以及对哪些接口能够进行访问的权限。用户能够管理自己对应用的授权，设置应用是否能够获取个人的相关信息。
· 日志与统计
    对于所有的授权操作，都要有详细的日志记录。能对日志数据进行统计，并通过图形化方式展现。
3 校园日程服务
    日程服务平台为校园打造统一的日程服务。校园内有各类应用系统，会形成各种公共或个人的事件，比如各种活动，会议，学术讲座等等。广大教职工和师生，也有自己的私人日程。日历服务则为这些公共和私人日程提供统一的服务功能，在后端可以整合各个系统和私人的日程，并且通过前端统一集中展现，并能够直接订阅第三方日程。同时支持桌面以及手机日历工具进行同步操作。该服务同时和门户与开放平台完成深度整合，在校园门户上也可以直接访问整个日程数据，并且在开放平台上提供完善的API文档， 并与开放平台的开放式授权服务器对接，提供受保护API资源服务器。
3.1 基础设置
    能够对整个日程服务进行基础配置。
· 能够设置数据库连接
· 能够进行日程管理员的人员维护。
· 能够进行业务规则配置，比如公共日程的审批，个人日程的逻辑。
· 能够设置caldav服务器。
· 能够进行系统参数的配置，比如同步策略，缓存刷新时间等。
3.2 公共日程管理
    公共日程能够让校内各组织在这里发布公共日程。可以按不同的分类定义多个公共日程，在公共日程上发布对应的日程。用户可以关注不同的日历，以浏览相关日程。
· 能维护多个公共日历，不同的日程能够设置日程颜色。
· 日程上的日程可以手动添加管理，能够设置日程添加人员和审核人员。
· 日程也可以设置回调钩子，读取第三方应用的发布的日程。
· 能够订阅iCalendar格式的日程。
3.3 私人日程管理
    私人日程是供用户自行维护的日程。
· 用户能够自行添加，删除和共享自己的日程。
· 用户能自行添加多个私人日历，也可以订阅外部日程。
· 支持通过caldav协议与手机或者日程客户端应用进行同步。
3.4 个性化订阅与只能推荐
· 系统能够根据用户角色与身份，智能的推荐相关公共日程信息
· 用户可在一定权限范围下，个性化的订阅公共日程信息
3.5 服务接口
    应用支撑服务均需提供完善的功能接口，供第三方应用进行调用。
· 需提供restful风格的接口。
· 所有的接口基于平台OAuth2协议的安全保护之下，通过验证token后提供。
· 对接口的调用需要有完善的日志功能。
3.6 Web客户端
    同时提供Web客户端供普通用户使用，并与学校门户、移动客户端集成。
· 由于整个支撑服务以SOA的方式通过服务接口提供支持，所以Web端采用前后端分离技术，并与门户保持界面整合，让用户可以直接在门户中访问日程中心界面。
· 支持日视图，周视图，月视图，列表视图四种视图模式。
· 用户可以自行关注有兴趣的公共日历，并设置自己的私人日程。不同的日程的日程用不用的颜色加以区分。
4 通知服务
    通知服务作为校园日程信息应用的重要支撑服务，主要解决各应用发送通知消息的需求。通知服务通过消息引擎，结合渠道扩展，使得只需要统一的API调用，即可发送通知到指定的渠道中，由通知服务的渠道负责送达到用户。从而大幅度降低应用的发送通知的开发成本，也统一了用户接收消息的统一渠道。
4.1 基础设置
    服务的基础设置包括基础数据管理，权限设置，消息引擎设置等配置功能。根据具体的使用的软硬件环境和业务功能，需要调整消息引擎的各种参数。
· 基础数据管理
基础数据主要取自于基础服务平台的数据，针对通知服务，主要维护的是被通知者的手机号，email地址，微信企业号绑定后的wxid等通知渠道需要用到的数据。
· 权限设置
针对不同应用的设置通知API的调用权限。
· 消息引擎设置
能够配置消息引擎的地址，配置队列数量，数据库持久化参数等重要技术参数。
4.2 渠道管理
    通知服务支持多渠道管理。并支持扩展渠道，以适应今后新接入或更换的渠道。所有的渠道都要支持失败重发特性。
· 校园门户渠道
提供校园门户渠道（须与门户平台通知中心做集成），并基于门户平台接口提供相关配置页面，能够将通知发送到门户平台的通知中心。
· 校园移动APP渠道
提供校园移动APP渠道（须与校园移动APP的通知中心做集成），并基于移动APP平台接口提供相关配置页面，能够将通知发送到移动APP的通知中心。
· 电子邮箱渠道。
提供电子邮箱渠道，能够对邮箱服务器的配置，能够将通知发送到用户的邮箱。
· 微信渠道
提供微信渠道，通过对微信企业号相关参数的配置，能够将通知发送到学校微信企业号中。
· SMS渠道
提供短信渠道，通过对短信平台的相关配置，能够将通知以SMS短信的方式发送到用户手机。
4.3 服务接口
    通知服务均需提供完善的功能接口，供第三方应用进行调用。
· 需提供restful风格的接口。
· 所有的接口基于平台OAuth2协议的安全保护之下，通过验证token后提供。
· 对接口的调用需要有完善的日志功能。记录所有应用的调用情况。
4.4 统计与日志
 有完善的日志和统计功能。对系统访问、消息发送等行为进行记录，形成集中统一的系统访问审计日志，并根据日志信息进行综合日志分析。

4、 厂商要求：

1、项目实施总体进度要求
    投标人应根据本文中交付时间要求，制定项目进度计划及资源保障计划，并按计划实施。总体进度要求如下：
1) 2017年12月前完成本项目的应用部署与开发工作。
2) 2018年1月前完成合同中要求的业务信息服务集成，进入试运行阶段并进行应用推广和培训工作。
3) 2018年3月完成工程最终验收，提交验收文档。
    投标人须在投标文件中应包括项目进度计划，详细阐述项目过程中主要里程碑节点、时间计划安排。
2、项目团队要求
    项目团队人员配置科学合理、分工明确，至少应包括项目经理、技术负责人、需求人员、系统分析师、系统设计人员、软件开发人员、测试人员、配置管理员、质量保证员、用户培训人员、部署实施人员、运行维护人员等角色。
项目组团队需保持稳定。投标人应承诺项目经理、技术负责人必须专职承担本项目工作，未经建设单位许可不得更换。投标人应提出具体管理措施，以确保该承诺得到落实。在项目实施过程中，投标人须按照建设单位的要求更换建设单位认为不合适的人员。
    投标人应承诺在系统开发、部署实施、试运行、培训、技术支持及售后服务五个阶段和项目管理等来配置足够的人员组织实施项目，确保按项目进度完成建设工作。在项目实施阶段要求提供驻地研发技术人员，验收之后在哈尔滨有常驻售后服务团队。
3、售后及技术服务
    售后服务内容，需描述保用期内及保用期外售后服务，在本项目中投标方至少需要提供1年免费维护（包括产品版本的升级）。
    投标方应承诺保证该项目按时正式稳定地运行，负责集成的维护，承担和系统其他软硬件厂商或服务商（包括数据库、操作系统、中间件等）的协调工作，在实施系统切换、系统升级或机房搬迁等项目需要投标方配合或协助时，投标方应积极响应并及时指派相关人员现场处理并提供协助。
技术服务运行服务内容
    售后维护服务，定期走访或实行远程维护：定期维护的时间区间、周期和详细规划，规划包括：方式、人员和详细的维护内容。
重大事项的即时响应：系统出现故障或意外情况导致系统不能正常运行时，投标方响应的情况描述，针对不同响应级别的即时响应包括：人员、时间和内容等。
    服务请求的方式：在我方需要提供服务时，能够与投标方联系沟通的方式描述，应包括：服务热线电话、在线即时通信工具和联系人、联系单位信息、信函/传真、电子邮件、服务网站。
    服务请求的流程：投标方对用户的支持或维护请求处理流程的流程图和详细描述。
    系统性能回访：在一个周期内定期进行系统性能的检测，消除故障隐患以保证系统的正常运行，这个时间范围和周期是多少。
    快速升级：近期的针对系统平台的详细的升级计划，如需要还要有针对各个子模块的详细的升级计划；这些计划包括：时间（含试运行时间和正式投放市场时间）、升级内容、针对本项目的升级方式、升级运行保障和升级后培训等。
使用及二次开发培训
    培训应贯串于整个项目的实施过程中，包括在从项目准备、研发到项目运行的全过程中。为了使哈尔滨工业大学的相关人员掌握有关应用系统的使用、维护和管理方法，达到能独立进行管理、故障处理、日常测试和维护等工作的目的，应进行系统的技术培训，以保证所建设的系统能够正常、安全、平稳地运行。需要提供以下几方面关于培训的描述：项目管理人员培训、系统分析人员培训、系统开发人员培训、系统管理人员培训、系统维护人员培训和系统使用人员培训。投标方提供的系统级培训应包括系统的数据结构，开发原型，技术规范等，使我校人员能够达到二次开发水平。


